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中華基督教會基華小學(九龍塘) 

2019-2020 中國語文科 六年級 下學期 

「才德兼備理財學校計劃」《不付錢的顧客》教案 

 

單元：十一〈角色萬心筒〉  課題：《不付錢的顧客》    

教節：第 5 節 

 

有關本課節的已有知識： 

1. 認識戲劇的特點及劇本的特色 

2. 閱讀及理解課文內容 

3. 得知財主的性格是欠缺誠信及不負責任 

 

學習目標： 

1. 以生活例子作為學習材料，讓學生反思個人生活及行為，發展學生理財素養，成為一個負責任的

消費者。 

2. 培養學生具責任及誠信的品格。      

 

相關理財能力： 

CR3：描述如何做一個負責任的消費者，及設立消費者保障制度的原因。 

A10：接納金錢在生活中的重要性，但卻不是快樂的唯一來源。 

PR5 : 辨認可能導致個人財政損失的情況 

 

相關品德： 

誠信，責任 

B18 : 遵守承諾歸還借用的金錢或物品 (遵守承諾支付購買的物品/接受的服務) 

 

學生預習： 

學生在 Google Classroom 閱讀三篇劇本續寫故事佳作，然後進行簡單評賞。 

（劇本續寫內容：請學生代入阿凡提或財主的角色來思考，利用語言和動作描寫，創作對白，以突出

人物的形象。思考問題：阿凡提始終沒有收回應得的報酬，有方法可以讓他取回報酬嗎？另外，阿凡

提早前已遇過幾次同樣的情況，當他再遇上同類情況時，有方法可預先避免自己招至財政損失嗎？） 
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教學步驟： 

時間 學習重點 學習資源 學習內容和過程   理念 

   5’ (一) 導入 

 

 提問： 

1. 你還記得財主是一個怎樣

的人嗎？ 

2. 從同學的作品中，你們發

現劇本中結局有甚麼相似

之處？(財主沒有好下場) 

 

老師： 

1. 本篇課文表現了財主欺詐

窮人的性格，而且反映了

當時社會上有錢人欺壓窮

人的社會現象，從劇本續

寫中可見，很多同學都認

為財主因為欠缺誠信及不

負責任要承擔後果。 

2. 現今的香港，有沒有類似

財主般不負責任的消費

者，於購物或接受服務後

只付部分錢，甚至不付

錢？ 

• 鋪墊課堂學習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 讓學生明白類似行為

會導致他人的財政損

失 

 

   5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二) 發展 

1. 反 思 個

人 生 活

和行為：

明 白 欠

缺 誠 信

及 責 任

的 消 費

行 為 要

承 擔 後

果 

 

 

 

 

 

 

 

1. 新聞/圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情境分析 1：學生閱讀有關香

港人訂了日本民宿而沒有出

現的新聞。 

1. 提問： 

- 這人和財主有甚麼相

似的地方？ 

- 你認為店主又會有甚

麼感受？事件對他們

有甚麼影響？ 

2. 教師指出「誠信」含有誠實、

守信之意是一種美德，無論

在傳統社會或現代社會裡

都是非常重要的。沒有誠

信，我們就會變成「講一套，

做一套」，難以得到別人的

信任及取得成功。 

 

 

• 連繫生活 

• 培養學生明辨性思維：

明白誠信及責任感的

重要 
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       7’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12’  15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 反 思 個

人 生 活

和行為：

學 生 能

檢 視 自

己 的 態

度，警惕

自 己 不

要 做 一

個 不 負

責 任 的

2. 短片 3” 

https://ww

w.youtube

.com/watc

h?v=NvFc

uh_v9dU 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 簡報(報章、

圖片) 

2. 分組討論工

作紙 

 

 

情境分析 2：學生觀看短片《吃

霸王餐》 

1. 教師利用情意五層次作出

提問： 

- 這人和財主有甚麼相

似的地方？ 

- 你知道有人做出騙吃

騙喝的行為，你有甚麼

感受？ 

- 你認為店主/侍應又會

有甚麼感受？事件對

他們有甚麼影響？ 

- 你會重視個人的滿足

還是重視誠信、奉公守

法等責任？為甚麼？ 

- 如果你身處現場，你會

有何行動？ 

2. 教師指出騙徒實質的後

果：世界上沒有「免費午

餐」！市民去餐廳用膳理

應要付錢，這是負責任的

行為，不過真的有市民吃

「霸王餐」，不付款就離開

餐廳。無論市民是用餐後

故意不付錢，或是付款時

發現不夠錢，偷偷離開，都

是干犯「盜竊罪條例」內的

「不付款而離去罪」，最高

刑罰可處監禁 3 年。 

3. 介紹香港商戶的自助付款

系統及內地試驗階段的

「無人超市」。 

4. 提問(配合兩面思考及延伸

影響圖)： 

- 為何有「無人超市」和「自

助付款系統」的出現？ 

- 負責任及不負責任的消費

者會有甚麼不同的表現？ 

- 他們的行為對商戶及市民

各有甚麼不同的影響？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 培養學生成為負責任

的消費者，及遵守承諾

支付購買的物品/接受

的服務 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=NvFcuh_v9dU
https://www.youtube.com/watch?v=NvFcuh_v9dU
https://www.youtube.com/watch?v=NvFcuh_v9dU
https://www.youtube.com/watch?v=NvFcuh_v9dU
https://www.youtube.com/watch?v=NvFcuh_v9dU
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消費者 5. 情境討論：你的朋友志明

於「自助付款系統」購物後

和你一同離開商場，才發

現自己袋子裏的糖果沒有

付費，他不打算回到超級

市場重新排隊付費，你會

勸導他嗎？為甚麼？ 

6. 教師利用工作紙引導學生

思考以下問題:  

- 志明為甚麼不想回去？ 

- 你有甚麼感受？ 

- 你會和他一起去嗎？為什

麼？ 

- 你會給他甚麼建議？ 

- 在「不想麻煩」和「負責

任」兩者中，你會如何選

擇？為甚麼？ 

7. 學生匯報及分享 

8. 老師補充「無人超市」和

「自助付款系統」成功之

處取決於誠信及責任感，

還有令失信的人負上責

任。 

  3’ (三) 總結  1. 提問學生本課堂學到了甚

麼 

2. 教師歸納 

 作為消費者，我們有責任遵

守承諾(準時、金額等)支付

購買的物品/服務。 

 作為賣家/服務提供者，有責

任給予正確的貨品/服務資

料，確保沒有「貨不對辦」 

的問題。阿凡提能做到嗎？ 

 消費時，消費及賣家的誠信

及責任感同樣重要，我們應

做一個負責任的消費者，因

為這是每一個公民的責任。 

 

   (四) 鞏固 1. 工作紙 1. 延伸工作紙：請以「無人超

市能在香港推行嗎？」為

題，表達你的個人意見。 

 




